推动农村一二三产业融合发展,是党中央对新时代"三农"工作作出的重要 决策部署,是实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化的重要举措。腾冲市 立足资源禀赋,科学规划推动农村产业融合发展,有力助推乡村振兴。

立足优势 找准路子

地区资源禀赋是发展特色产业的先决因素。 腾冲市有丰富的水资源、良好的牛态环境和气候 条件, 为发展中药材产业和培育高品质肉牛奠定 了坚实基础。

据腾冲市政府企业服务团成员屈在久介绍, 该市人工种植的中药材品种达60余个, 主要有滇 重楼、红豆杉、银杏、石斛等。在全市示范推广 银杏套种红豆杉、林下种植滇重楼,并进行集约 化科学管理。2020年,全市中药材种植面积达 30.2万亩。

腾冲饲养槟榔江水牛历史悠久。2019年,腾 冲槟榔江水牛良种繁育场被列为全国肉牛核心育 种场、国家级资源保种场。2020年,全市肉牛存 栏12.5万头、出栏5.05万头。

据统计,2020年腾冲市中药材和肉牛总产值 为46.78亿元, 占农业总产值的62.3%。

因地制官 科学规划

随着以中药材和肉牛产业为代表的新型经 营主体不断在腾冲集聚,形成了现代农业发展高 地。腾冲市根据云南省高原特色现代农业发展规 划,结合当地农业资源禀赋、特色产业发展现 状、三产融合程度以及带动农民增收能力等,规 划建设以中药材及肉牛为主导产业的现代农业产 业园。



腾冲市因地制宜,按照"一园、两翼、整片" 的思路规划布局现代农业产业园, 促进一二三产 业融合发展。其中, "一园"为腾冲市现代农业 产业园,代表以整个腾冲为产业园范围;"两 翼"代表腾药产业园和伴手礼加工园区;"整 片"代表在全市扶持肉牛养殖基地及企业。

据屈在久介绍, 腾冲市已在固东、中和、芒 棒、界头、蒲川5个乡镇建设了现代化屠宰场, 形成生产、加工、物流、研发、示范、服务等功 能板块。产业园规划与园区内村庄建设等相关规 划统筹谋划、有机衔接、同步推进,形成"园村 一体、产村融合"的格局。

科技驱动 创新发展

"这是饲草料种植基地,这是牛舍,这是挤 奶厅。"在腾冲市巴福乐槟榔江水牛良种繁育有 限公司, 技术人员随着电子大屏上不断切换的画 面,向记者介绍基地的情况。近年来,腾冲市充 分发挥科技创新的驱动作用, 在生产、流通、销 售等环节, 健全科技创新服务体系。同时, 还深 化与省内外科研院所的合作, 组建腾冲市腾药研 究院及肉牛产业研究院, 为中药材种植和肉牛养 殖提供了科技支撑。

产业园还积极发展新产业、新业态,构建 一二三产业融合发展良性机制。开发了集高效特 色农业、精深加工、民俗文化、农业观光体验于 一体的旅游环线, 打通了全产业循环经济链。

如今, 腾冲市已探索出一二三产业融合发展 的多种模式。比如借鉴银杏产业园、司莫拉幸福 佤族村的运营模式, 把中药材种植基地打造成花 海景区、农耕体验园; 把肉牛养殖基地打造成生 态牧场,举办"牛王"争霸赛等吸引游客,实现 一产与三产联动:依托腾药产业园及伴手礼加工 园区, 开发具有腾冲特色的康养产品及肉牛深加 工旅游伴手礼,实现二产与三产联动; 带动当地 及周边群众发展小加工、小手工、小农场、小林 场等涉旅"十小企业", 让群众积极参与到中 药材及肉牛产业开发、建设和宣传中, 形成生 产、生活、生态融合发展的精品药旅、游牧 环线。😩

本刊记者 王丹妮 ♪